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EVOLUŢIA ROLULUI DE PRESTATOR A 

ADMINISTRAŢIEI PUBLICE ÎN DOMENIUL SERVICIILOR 

PUBLICE  
 

Violeta TINCU 

Republica Moldova, Chişinău, Academia de Administrare Publică, Catedra Şti-

inţe Administrative  

Lector superior universitar 

 

The role of the public administration as a provider of public services has 

evolved during the time. The same thing happened to the weight of public ad-

ministration’s provision activities within other administrative activities. How-

ever, together with the evolution of the society, in most of the states the public 

services “went down” from the central to the local level, and eventually “went 

out” of the public administration system, due to the increasingly larger in-

volvement of the private sector in public services providing. In this situation, the 

role of public administration in the public services provision changes, and, oc-

casionally, diminishes. However, regardless of the circumstances, public ad-

ministration has always kept the exclusive right to establish public services, 

while delegating other subjects only the management prerogative. 

 

Scopul principal al administraţiei publice este satisfacerea necesităţilor ce-

tăţenilor. Astfel, pentru satisfacerea necesităţilor tuturor cetăţenilor statului exi-

stă administraţia publică centrală, iar pentru satisfacerea necesităţilor locuitori-

lor unei unităţi administrativ-teritoriale există administraţia publică locală. Ace-

ste cerinţe nu pot fi satisfăcute decât prin înfiinţarea de servicii publice, fie naţi-

onale, fie locale.  

Evident este însă faptul că perceperea administraţiei publice anume în rol 

de prestator nu a apărut odată cu apariţia înseşi a administraţiei publice. Dimpo-

trivă, administraţia publică a trecut printr-un îndelungat proces de tranziţie de la 

administraţia – autoritate la administraţia – prestator. 

În cele ce urmează vom analiza cum anume a avut loc acest proces.  

Problema caracterului prestator al activităţilor administrative a evoluat 

mult pe parcursul timpului. Unele servicii publice, cum ar fi cele de asistenţă 

socială, precum şi majoritatea serviciilor edilitare, există din timpuri străvechi. 

Potrivit autorului Karel Davids, ulterior evoluţia unor servicii publice a fost afe-

ctată de asemenea „transformări majore‖ ca Reforma, Iluminismul, Revoluţia 

Franceză şi cea industrială [4, p.386]. 

Ulterior, la sfârşitul sec. al XX-lea - începutul sec. al XXI-lea administraţia 

publică îşi schimbă centrul de greutate al preocupărilor sale - cel puţin din punct 

de vedere cantitativ - excedând (fără a abandona) atribuţiile sale de autoritate, 
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de putere publică şi preluând din ce în ce mai mult atribuţii de prestări servicii, 

încercând, astfel, să răspundă intereselor şi nevoilor specifice ale colectivităţilor 

pe care le administrează [10, p.43]. 

În acest sens, rolul administraţiei publice în domeniul serviciilor publice a 

evoluat diferit sub două aspecte: delimitarea competenţelor în domeniu între ad-

ministraţia publică centrală şi cea locală şi delimitarea competenţelor în dome-

niu între sectorul public şi cel privat. 

În primul caz, înfiinţarea serviciilor publice a constituit, o lungă perioadă 

de timp, un atribut exclusiv al autorităţilor statale. Această situaţie, cunoscută 

sub denumirea de ―legicentrism‖ permitea statului să monopolizeze orice activi-

tate cu caracter public. 

Ulterior, evoluţia vieţii în statele democratice, dezvoltarea economică pe 

care au înregistrat-o, a făcut necesară înfiinţarea unui număr tot mai mare de 

servicii publice, care să satisfacă o gamă tot mai diversă de interese publice. 

Aceste legităţi obiective, precum şi extinderea democraţiei sociale au generat 

spargerea monopolului de stat, acesta transferând competenţa înfiinţării unor se-

rvicii publice către autorităţile locale
 
[6, p.91]. 

Astfel, în epoca actuală statul păstrează monopolul asupra unor servicii co-

nsiderate de interes naţional, pe care le înfiinţează şi le coordonează centralizat 

[8, p.14]. În acelaşi sens se pronunţă şi autorul Iordan Nicola, care menţionează: 

„În perioada actuală, statul mai păstrează monopolul numai în privinţa unor ser-

vicii publice de importanţă deosebită şi de interes naţional. Concomitent însă, 

statul a dat în competenţa autorităţilor administraţiei publice locale crearea ser-

viciilor şi instituţiilor publice de interes local, în mod diferit în funcţie de gradul 

de autonomie acordat colectivităţilor locale‖ [6, p.91]. 

În perioada interbelică [1, p.30] serviciul public era definit ca fiind acea ac-

tivitate a autorităţilor publice pentru satisfacerea unei nevoi de interes general, 

care este atât de importantă încât trebuie să funcţioneze în mod regulat şi conti-

nuu. 

În aceeaşi perioadă, o altă definiţie identifica „serviciul public ca fiind un 

organism administrativ, creat de stat sau unitate administrativ-teritorială, cu o 

competenţă şi puteri determinate, cu mijloace financiare procurate din patrimo-

niul general al administraţiei publice, pus la dispoziţia publicului pentru a satis-

face în mod regulat şi continuu o nevoie cu caracter general‖. 

Putem observa astfel că în aceste definiţii rolul principal îi revine statului şi 

autorităţilor locale. În ceea ce priveşte însă implicarea agenţilor privaţi în misiu-

nea prestatoare a administraţiei publice, procesul a fost unul de o durată mai în-

delungată.  

După cum am menţionat deja, înfiinţarea serviciilor publice a constituit, o 

lungă perioadă de timp, un atribut exclusiv al autorităţilor statale, atât în statele 
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cu democraţii dezvoltate, precum şi în cele cu regimuri totalitare, însă din raţi-

uni diferite.  

Statul capitalist viza satisfacerea nevoilor cu caracter general ale cetăţeni-

lor săi şi dorea să o facă la un nivel cât mai ridicat, prin intermediul organisme-

lor publice şi private, în timp ce statul totalitar nu dorea să transmită această co-

mpetenţă către agenţi privaţi [6, p.90]. Mai mult decât atât, pentru statul socia-

list apariţia de servicii publice sub gestiunea unor întreprinderi private constituia 

o ameninţare [8, p.14]. 

Astfel, până în 1939, persoanele private nu puteau desfăşura activităţi spe-

cifice serviciilor publice. Această interdicţie a constituit o frână în calea dezvol-

tării, întrucât societatea avea nevoie din ce în ce mai mult de servicii publice di-

verse, operative, flexibile.  

Cu timpul însă a devenit evident că statul şi instituţiile sale nu puteau face 

faţă cerinţelor sociale, astfel încât s-au văzut nevoite să încredinţeze unele servi-

cii publice către persoane private. Au apărut astfel situaţii în care era nevoie ca 

anumite servicii să fie încredinţate particularilor pentru o mai bună funcţionare 

a serviciilor respective [11, p.112]. Această necesitate poate rezulta din insufici-

enţa resurselor materiale sau umane de care dispune administraţia publică pent-

ru asigurarea funcţionării corespunzătoare a serviciilor publice [11, p.112]. 

Astfel a apărut ideea prestării unui serviciu de interes general prin interme-

diul unei firme private. Iniţial însă nu era clar în ce condiţii serviciul gestionat 

de o persoană privată putea fi considerat serviciu public. Autorii francezi Mag-

nier şi Laubadere au identificat ulterior trei condiţii pentru ca un serviciu, chiar 

delegat unei persoane private, să rămână public: 

 prima condiţie era „interesul general" în sensul că serviciile publice au 

ca prim obiectiv interesul celor administraţi, şi nu obţinerea de profit; 

 a doua condiţie arată faptul că persoana privată, care serveşte interesul 

general, se bucură de autoritate în raport cu terţi, autoritate care-i permite fie 

monopolul asupra unei activităţi, fie emiterea unor acte cu caracter unilateral 

sau chiar instituirea unor taxe; 

 a treia condiţie se referea la controlul administraţiei asupra activităţii de 

prestare de servicii publice, condiţie ce derivă din faptul că o persoană privată 

poate presta un serviciu public numai printr-o delegare dată de o persoană publi-

că. Delegarea este necesară pentru a trasa limitele în interiorul cărora poate acţi-

ona cel împuternicit [9, p.13]. 

Mutaţiile din sfera economico-socială au determinat şi schimbări de optică 

în doctrina administrativă, ajungându-se astfel la o soluţie viabilă: „Administra-

ţia publică poate impune persoanelor private care desfăşoară activităţi de interes 

general să îndeplinească şi obligaţii de natura serviciului public‖ [8, p.14].  

La sfârşitul anilor '80 apare o abordare nouă, care recunoaşte faptul că une-

le servicii publice desfăşurate de persoane private nu trebuie să se bucure neapă-
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rat de prerogativele puterii publice. Astfel, gestiunea unor servicii publice (sănă-

tate, cultură, învăţământ etc.) a fost preluată din mâinile statului şi a fost încre-

dinţată unor persoane private, care nu se bucură însă de prerogativele puterii pu-

blice [9, p.11].  

Astfel, în prezent, serviciile publice sunt organizate sau de către sectorul 

public (fiind separate după nivel în naţionale şi locale), sau sunt transmise în ge-

stiune sectorului privat, sub monitorizarea şi controlul autorităţilor publice.  

Referitor la misiunea prestatoare actuală a administraţiei publice, conside-

răm sugestivă următoarea afirmaţie a autorului român Emanuel Albu: „Sarcinile 

de prestaţie ale sistemului administraţiei publice derivă în prezent din funcţia 

statului de a asigura membrilor societăţii moderne cele mai diverse servicii pen-

tru satisfacerea nevoilor tot mai diversificate ale acestora‖. 

Unele dintre sarcinile de prestaţie ale sistemului administraţiei publice sunt 

de interes naţional. Alte sarcini sunt de interes local şi vizează satisfacerea unor 

nevoi materiale şi spirituale ale membrilor colectivităţilor locale, precum asiste-

nţa socială, medicală, şcolarizarea copiilor etc.‖ [1, p.29]. 

O problemă separată o reprezintă misiunea prestatoare a administraţiei pu-

blice din statele aflate în proces de tranziţie. Astfel, o „întrebare crucială este ca 

serviciile publice de bază să fie oferite în mod individual sau printr-o abordare 

integrată. Astăzi, în majoritatea cazurilor, serviciile publice sunt finanţate prin 

largi programe sectoriale, oferind servicii beneficiarilor pe bază de individuali-

tate, de ex., prin intermediul unor proiecte separate de asigurare cu apă, energie 

electrică, sau comunicaţii. De obicei, aceste programe sectoriale nu sunt inter-

coordonate decât foarte puţin‖ [2, p.329]. Considerăm acest exemplu foarte su-

gestiv şi pentru statul nostru, deoarece serviciile publice nu îşi coordonează pra-

ctic deloc acţiunile. Nu ne referim aici la coordonarea unor acţiuni majore, ci 

cele mai elementare acţiuni – de exemplu, la expedierea concomitentă a tuturor 

facturilor la serviciile comunale, pentru a scuti utilizatorii de necesitatea de a fa-

ce mai multe drumuri la poştă sau bănci pentru a achita bonurile de plată.  

Evident, nu e suficient să analizăm doar cum au evoluat responsabilităţile 

administraţiei publice ce ţin de organizarea şi gestiunea serviciilor publice la di-

ferite perioade istorice, e nevoie să identificăm şi anumite tendinţe în acest sens. 

Astfel, actualmente, administraţia publică trebuie să ţină cont de următoarele re-

guli şi tendinţe în domeniul serviciilor publice: 

 consacrarea legală a principiului autonomiei locale, potrivit căruia fie-

care colectivitate locală îşi organizează serviciile publice necesare şi oportune; 

 finanţarea serviciilor publice prin modalităţi diferite, surse bugetare, ex-

trabugetare şi/sau mixte (bugetare şi venituri proprii); 

 concesionarea unor servicii publice agenţilor privaţi (persoane fizice şi / 

sau juridice),  

 constituirea de parteneriate sociale în domeniul serviciilor publice; 
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 implicarea tot mai largă a utilizatorilor în activitatea serviciilor publice, 

inclusiv prin intermediul controlului obştesc, etc. Mai mult decât atât, implica-

rea activă a cetăţenilor contribuie la asigurarea unui nivel mai înalt a serviciilor 

furnizate de acestea [7, p.621]. 

Doctrina străină studiază de asemenea unele tendinţe din sistemul adminis-

trativ demne de luat în consideraţie în domeniul serviciilor publice. De exemp-

lu, profesorul britanic Mark Evans, indică următoarele tendinţe: apariţia unor 

identităţi regionale mai puternice datorată proceselor de descentralizare şi trans-

fer de competenţă, sporirea aşteptărilor faţă de serviciile publice datorită imple-

mentării principiilor managementului calităţii (de ex., indicatori de performanţă, 

petiţii cetăţeneşti, etc.), apariţia unor noi tipuri de necesităţi cauzate de adânci-

rea diferenţelor între săraci şi bogaţi, precum şi schimbarea unor factori sociali 

şi demografici (de ex, speranţa de viaţă mai lungă, familii mai puţin numeroase, 

etc.) [5, p.36]. Evident, aceste tendinţe sunt, în mare măsură aplicabile şi statu-

lui nostru, fiind deci necesar să fie luate în consideraţie. 

Mai mult decât atât, autorul sus-numit studiază tendinţele de evoluţie în do-

meniul serviciilor publice, pornind de la conceptul Noului Management Public, 

atrăgând o atenţie deosebită următorilor factori care influenţează asupra servici-

ilor publice: 

 Privatizarea activelor statului şi a unor servicii publice; 

 Apariţia unor noi pieţe de desfacere pentru serviciile publice (de ex, a 

serviciilor de îngrijire a persoanelor în etate); 

 Bugetarea bazată pe performanţă; 

 Implementarea tenderelor competitive, în rezultatul cărora serviciile pu-

blice pot fi furnizate de sectorul privat sau asociativ (grupuri de voluntari ); 

 Ghişeuri unice – stabilirea unui sistem unic de furnizare pentru a elimi-

na redundanţele; 

 Standarde de calitate – în baza aplicării principiilor de management al 

calităţii, înaintării petiţiilor de către cetăţeni şi evaluării performanţelor; 

 Descentralizare – deplasarea responsabilităţii în domeniul serviciilor 

publice de la guvernul central spre administraţia publică locală; 

 Guvernare deschisă – liberul acces la informaţia despre serviciile publi-

ce, guvernarea electronică şi implicarea cetăţenilor în activitatea serviciilor pub-

lice prin forumuri şi alte mijloace de discuţie [5, p.36]. 

Autorii britanici John Clarke & Janet Newman studiază o nouă tendinţă în 

sistemul serviciilor publice – apariţia conceptului de cetăţean în calitate de con-

sumator al serviciilor publice, potrivit căreia simplul „concept de „cetăţean‖ în 

serviciile publice este problematic, dat fiind faptul că această noţiune devine im-

portantă mai ales în procesul electoral, în timp ce dreptul de vot îi permite cetă-
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ţeanului să influenţeze relativ puţin serviciile publice‖ [3, p.739] – lucru care nu 

se întâmplă în cazul perceperii acestuia ca un consumator.  

 

Concluzii 

Rolul de prestator al administraţiei publice în organizarea şi gestionarea se-

rviciilor publice a evoluat pe parcursul timpului. Acelaşi lucru s-a întâmplat şi 

în cazul ponderii activităţilor prestatoare în cadrul celorlalte activităţi administ-

rative. Totuşi, odată cu evoluţia societăţii, în majoritatea statelor, serviciile pub-

lice au „coborât‖ de la nivelul central la cel local, iar ulterior au „ieşit‖ şi în afa-

ra sistemului administraţiei publice, în legătură cu implicarea tot mai largă a se-

ctorului privat în activitatea de prestare a serviciilor publice. În această situaţie, 

rolul administraţiei publice se schimbă în sensul îngustării. Totuşi, administraţia 

publică a menţinut mereu dreptul exclusiv de înfiinţare a serviciilor publice, de-

legând altor subiecţi doar prerogativa de gestiune. Astfel, rolul de prestator ad-

ministraţiei publice în domeniul serviciilor publice a evoluat diferit sub două as-

pecte: delimitarea competenţelor în domeniu între administraţia publică centrală 

şi cea locală şi delimitarea competenţelor în domeniu între sectorul public şi cel 

privat. În rezultatul evoluţiei istorice, la etapa contemporană poate fi urmărită în 

genere următoarea situaţie: în majoritatea ţărilor autorităţile administraţiei pub-

lice centrale au dat în competenţa autorităţilor administraţiei publice locale crea-

rea serviciilor şi instituţiilor publice de interes local, în funcţie de gradul de 

autonomie acordat colectivităţilor locale. Totodată, datorită conştientizării fap-

tului că majoritatea serviciilor publice (cu excepţia celor monopolizate de stat), 

pot fi gestionate şi de persoane private, au apărut noi modalităţi de gestiune a 

serviciilor publice, inclusiv gestiunea delegată. Mai mult decât atât, analizând 

evoluţia misiunii prestatoare a administraţiei publice, trebuie să ţinem cont de şi 

anumite tendinţe contemporane, inclusiv – descentralizarea administrativă, spo-

rirea activismului utilizatorilor, apariţia alternativelor de prestare, etc. 
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